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2005年广州市普通高中高考模拟测试（二）

数   学

本试卷分选择题和非选择题两部分，共4页。满分150分。考试用时120分钟。

注意事项：
    1．答卷前，考生务必用黑色字迹钢笔或签字笔将自己的姓名和考生号填写在答题卡上，用2B铅笔将试卷类型（A）填涂在答题卡上。 

2．选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号，不能答在试题卷上。

3. 非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内的相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后写上新的答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答的答案无效。

4．考生必须保持答题卡的整洁，考试结束后，将本试题卷和答题卡一并交回。

第一部分 选择题（共60分）
参考公式：

如果事件A、B互斥，那么
球的表面积公式

P（A+B）=P（A）+P（B）                     S=4πR2
如果事件A、B相互独立，那么
其中R表示球的半径

P（A·B）=P（A）·P（B）
球的体积公式

如果事件A在一次试验中发生的概率是P.
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那么n次独立重复试验中恰好发生k次的概率
         其中R表示球的半径
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一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，共60分，在每小题给出的四个选项中，只有 一项是符合题目要求的．
（1）已知集合A＝{2，3}，集合B
[image: image3.wmf]Í

A，则这样的集合B一共有

（A）1个            （B）2个           （C）3个          （D）4个

（2）若
[image: image4.wmf]sincos,sincos0,
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且则在


（A）第一象限      （B）第二象限     （C）第三象限      （D） 第四象限

（3）复数
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的值等于

（A）1            （B）－1           （C） i           （D） －i
（4）在等差数列
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中，若
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则

的值是

（A）40           （B）50            （C）60           （D）70

（5）函数
[image: image8.wmf]lg||

x

y

x

=

的图象大致是
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      （A）              （B）               （C）               （D）

（6）如果a＜0，－1＜b＜0，那么下列不等式中正确的是

（A）a＜ab2＜ab                           （B）ab2＜a＜ab
（C）a＜ab＜ab2                           （D）ab2＜ab＜a
（7）若点P（3，4）、Q（a，b）关于直线x－y－1＝0对称，则

（A）a＝1，b＝－2                         （B）a＝2，b＝－1       
（C）a＝4，b＝3                           （D）a＝5，b＝2  

（8）已知向量a与b不共线，且|a|＝|b|≠0，则下列结论正确的是

（A）向量a＋b与a－b垂直            （B）向量a－b与a垂直 
（C）向量a＋b与a共线               （D）向量a＋b与a－b共线

 （9）若一个正方体的顶点都在球面上，则该正方体与该球的体积之比为
（A）
[image: image9.wmf]3
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     （B）2
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    （C）2：
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image14.wmf]p

    （D）3：
[image: image15.wmf]2



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image16.wmf]p


（10）设函数f(x)在x＝1处连续，且
[image: image17.wmf]1
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＝2，则f(1)等于

（A）－1            （B）0             （C）1           （D）2
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（11）如图，在△ABC中，∠CAB＝∠CBA＝300，AC、BC边上的高分别为BD、AE，则以A、B为焦点，且过D、E的椭圆与双曲线的离心率的倒数和为

（A）
[image: image18.wmf]3

            （B）1       
（C）2
[image: image19.wmf]3

           （D）2

（12）在空间直角坐标系O－xyz中，有一个平面多边形，它在xOy平面的正射影的面积为8，在yOz平面和zOx平面的正射影的面积都为6，则这个多边形的面积为

（A）
[image: image20.wmf]46

        （B）2
[image: image21.wmf]46

           （C）
[image: image22.wmf]34

            （D）2
[image: image23.wmf]34


第二部分 非选择题（共90分）
二、填空题：本大题共4小题，每小题4分，共16分．答案填在题中横线上．

（13）[image: image196.wmf]C
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不等式
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（14）2女3男共5个小孩站成一排，其中2个女孩必须站在两端，则不同的排法共有     种.

（15）如图，在正方体ABCD－A1B1C1D1中，若点M是棱      BC上的中点，则D1B与AM所成角的余弦值是          . 

（16）将大小不同的两种钢板截成A、B两种规格的成品，每张钢板可同时截得这两种规格的成品的块数如下表所示：
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        规格类型

钢板类型
	A规格
	B规格

	第一种钢板
	2
	1

	第二种钢板
	1
	3


若现在需要A、B两种规格的成品分别为12块和10块，则至少需要这两种钢板共

张.

三、解答题：本大题共6小题，共74分．解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤．

（17）（本小题满分10分）

求函数
[image: image25.wmf]2
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的极值.

（18）（本小题满分12分）

在△ABC中，a、b、c分别是角A、B、C的对边，且
[image: image26.wmf]cos
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（Ⅰ）求角B的大小；

（Ⅱ）若b＝
[image: image27.wmf]13

，a＋c＝4，求a的值.

[image: image198.wmf]y

P

O

A

B

N

Q

x

M

D

C


（19）（本小题满分12分）

如图，在几何体ABCDE中，△ABC是等腰直角三角形，∠ABC ＝900，BE和CD都垂直于平面ABC，且BE＝AB＝2，CD＝1，点F是AE的中点.

（Ⅰ）求证：DF∥平面ABC；

（Ⅱ）求AB与平面BDF所成角的大小.

（20）（本小题满分12分）

今有甲、乙两个篮球队进行比赛，规定两队中有一队胜4场则整个比赛宣告结束.假设甲、乙两队在每场比赛中获胜的概率都是
[image: image28.wmf]2
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.并记需要比赛的场数为ξ.

（Ⅰ）求ξ大于5的概率；
（Ⅱ）求ξ的分布列与数学期望.
（21）（本小题满分14分）

一动圆经过点A（2，0）且在y轴上截得的弦长为4.

（Ⅰ）求动圆圆心P的轨迹方程；

（Ⅱ）设线段AO的中点为B（其中O为坐标原点），如果过点B的直线l与动圆圆心P的轨迹相交于不同的两点C、D，证明：以线段CD为直径的圆与一定直线相切.

（22）（本小题满分14分）
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（n≥4且n∈N*）个正数排成一个n行n列的数阵：

第1列    第2列    第3列    ……    第n列

第1行       
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第2行       
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其中
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）表示该数阵中位于第i行第k列的数.已知该数阵每一行的数成等差数列，每一列的数成公比为2的等比数列，且
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（Ⅰ）求
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（Ⅱ）设
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，证明：当n为3的倍数时，（An＋n）能被21整除.

2005年广州市普通高中高考模拟测试（二）

数学试题参考解答及评分标准

一、 选择题：本题考查基本知识和基本运算．每小题5分，满分60分．
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	D
	B
	A
	C
	D
	A
	D
	A
	C
	B
	A
	D 


二、 填空题：本题考查基本知识和基本运算．每小题4分，满分16分．
（13）{x| x＜1，或2＜x＜3
[image: image55.wmf]}

      　　        （14）12　　         

（15）
[image: image56.wmf]15
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        　　                     （16）7

三、解答题：

（17）本小题主要考查函数和导数等基础知识，考查运算能力和逻辑思维能力.满分10分.
解：∵ 
[image: image57.wmf]()
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＝3x2－6x＝3x（x－2）.                                   …2分

令
[image: image58.wmf]()

fx

¢

＝0，解得x1＝0，x2＝2，                                      …4分
当x变化时，
[image: image59.wmf]()
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、f(x)的变化情况如下表：

	x
	（－∞，0）
	0
	（0，2）
	2
	（2，＋∞）
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	f(x)
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	极大值0
	
	极小值－4
	


                                                                   …8分
∴  当x＝0时，f(x)有极大值，且f(x)极大值＝0，

当x＝2时， f(x)有极小值，且 f(x)极小值＝－4.                         …10分
（18）本小题主要考查正弦定理、余弦定理、两角和的三角函数等基础知识和利用三角公式进行恒等变形的技能，考查运算能力和逻辑思维能力.满分12分.

（Ⅰ）解法一：由正弦定理
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得a＝2RsinA，b＝2RsinB，c＝2RsinC，

代入
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，                                           …2分
即 
[image: image66.wmf]2sincossincoscossin0

ABCBCB

++=

，

 
[image: image67.wmf]2sincossin()0

ABBC

++=

，                                    …4分
∵ A＋B＋C＝
[image: image68.wmf]p

，     ∴ sin(B＋C)＝A
∴ 
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                                           …6分
∵ sinA≠0， ∴ cosB＝－
[image: image70.wmf]2
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又角B为三角形的内角，故B＝
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.                                   …8分
解法二：由余弦定理cosB＝
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代入
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中，得
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整理，得  
[image: image78.wmf]222
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，                                       …4分
∴ cosB＝
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，                                  …6分
又角B为三角形的内角，故B＝
[image: image82.wmf]3
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（Ⅱ）将b＝
[image: image83.wmf]13

，a＋c＝4，B＝
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，代入余弦定理
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，                          …10分
整理得  
[image: image87.wmf]2
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解得    a＝1或a＝3.                                                …12分
（19）本小题主要考查空间线面关系和空间角的概念，考查空间想象能力、运算能力和逻辑推理能力.满分12分.
（Ⅰ）解：取AB的中点G，连CG，FG，

则FG∥BE，且FG＝
[image: image88.wmf]1
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BE，

∴ FG∥CD且FG＝CD，                  …2分
∴ 四边形FGCD是平行四边形，

∴ DF∥CG，

又∵ CG
[image: image89.wmf]Ì

平面ABC，

∴ DF∥平面ABC.
                        …4分
（Ⅱ）解法一：设A到平面BDF的距离为h，

由 
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在△BDF中，BF＝
[image: image92.wmf]2

，BD＝DF＝
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．                                                    …10分
又设AB与平面BDF所成的角为θ，

则sinθ＝
[image: image98.wmf]4
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故AB与平面BDF所成的角为arcsin
[image: image99.wmf]2
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.                                 …12分
解法二：以点B为原点，BA、BC、BE所在的直线分别为x、y、z轴，建立如图的空间直角坐标系，则B（0，0，0），A（2，0，0），

C（0，2，0），D（0，2，1），E（0，0，2），

F（1，0，1）.

∴ 
[image: image100.wmf]BD
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＝（0，2，1），
[image: image101.wmf]DF

uuur
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…6分

设平面BDF的一个法向量为
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，                  …8分
即
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又设AB与平面BDF所成的角为θ，则法线
[image: image111.wmf]n
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所成的角为
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即 sinθ＝
[image: image117.wmf]2
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，故AB与平面BDF所成的角为arcsin
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.                          …12分
（20）本小题主要考查离散型随机变量分布列和数学期望等概念，考查运用概率知识解决实际问题的能力.满分12分.
解：（Ⅰ）依题意可知，ξ的可能取值最小为4.

当ξ＝4时，整个比赛只需比赛4场即结束，这意味着甲连胜4场，或乙连胜4场，于是，由互斥事件的概率计算公式，可得

P（ξ＝4）＝2
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                                         …2分

当ξ＝5时，需要比赛5场整个比赛结束，意味着甲在第5场获胜，前4场中有3场获胜，或者乙在第5场获胜，前4场中有3场获胜.显然这两种情况是互斥的，于是，

P（ξ＝5）＝2
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[image: image122.wmf]1
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∴ P（ξ＞5）＝1－[P（ξ＝4）＋P（ξ＝5）]＝1－[
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即ξ＞5的概率为
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.                                                    …6分

（Ⅱ）∵ ξ的可能取值为4，5，6，7，仿照（Ⅰ），可得

P（ξ＝6）＝2
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P（ξ＝7）＝2
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∴ξ的分布列为：
	ξ
	4
	5
	6
	7

	P
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                                                                  …10分
ξ的数学期望为：Eξ＝4·
[image: image135.wmf]1
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16

.                …12分

（21）本小题主要考查曲线的方程、直线与二次曲线的关系等有关知识，考查综合运用所学知识分析和解决问题的能力.满分14分.

（Ⅰ）解：设动圆圆心P的坐标为（x，y），

动圆与y轴相交于点M、N，MN的中点为Q，连

PQ，则

|PQ|2＋|QN|2＝|PN|2，             …2分
其中 |PQ|＝|x|，|QN|＝
[image: image140.wmf]2

1

|MN|＝2，

|PN|＝|PA|＝
[image: image141.wmf]22
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，

∴ |x|2＋22＝(x－2)2＋y2，             …4分
故动圆圆心P的轨迹方程为：

y2＝4x.                              …6分
（Ⅱ）解法一：如图，点B（1，0）为抛物线

y2＝4x的焦点.                     …8分
设CD的中点M，过C、M、D分别作抛物线的准线x＝－1的垂线，垂足分别为
[image: image142.wmf]C
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、
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、
[image: image144.wmf]D

¢

.

根据抛物线的定义，|CB|＝|C
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|，|DB|＝|D
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                              …10分
则 |M
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[image: image152.wmf]2

1

|CD|，…12分
这说明以CD为直径的圆的圆心M到直线x＝

－1的距离等于圆的半径，

    故以线段CD为直径的圆必与直线x＝－1相切.

                                   …14分
解法二：点B的坐标为（1，0）. 

（1）当直线l的斜率不存在时，l的方程为

x＝1，它与y2＝4x相交于点C（1，－2）和

D（1，2），则以线段CD为直径的圆的方程为(x－1)2＋y2＝4，其必与直线x＝－1相切.

 …8分
（2）当直线l的斜率存在时，设直线l的方程为：

y＝k(x－1) (k≠0)

将y＝k(x－1)代入y2＝4x中，并整理得
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   （*）    

设C（x1，y1），D（x2，y2），则xx为方程（*）的两相异实根，

∴ 
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于是 
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∴ CD的中点坐标为（
[image: image157.wmf]2
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[image: image158.wmf]2

k

），                                       …10分
而|CD|＝
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∴ 以线段CD为直径的圆的半径为r＝
[image: image161.wmf]2
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，                             …12分
圆心（
[image: image162.wmf]2
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k

）到直线x＝－1的距离为
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即以CD为直径的圆与直线x＝－1相切.                                     

综上可知，以线段CD为直径的圆必与直线x＝－1相切.                        …14分
（22）本小题主要考查数列的有关知识，考查综合运用所学知识分析和解决问题的能力.满分14分.

解：（Ⅰ）设第一行公差为d，则
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＋(k－1)d]·2i－1，                                             …2分
∵ 
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，解得：
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＝2，d＝1.                             …4分
∴ 
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（Ⅱ）证法一：∵
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          ＝（n＋1）＋n·2＋(n－1)·22＋(n－2)·23＋……＋2·2n－1        ①  …8分
则     2An＝（n＋1）·2＋n·22＋(n－1)·23＋(n－2)·24＋……＋2·2n       ②

②－①得：

2 An＝－（n＋1）＋2＋22＋23＋……＋2n－1＋2·2n
   ＝2n－2＋2·2n－（n＋1）

∴      An＋n＝3·（2n－1）.                                             …10分
下面证明当n是3的倍数时，（An＋n）能被21整除.

设n＝3m（m ∈N*，m≥2），则

An＋n＝A3m＋3m＝3·（23m－1）＝3·[（7＋1）m－1]

＝3· [（7m＋
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）        …12分
∵ 
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均为正整数，且m≥2，
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是整数，

故 （An＋n）能被21整除.                                            …14分
证法二：用数学归纳法证明：当n是3的倍数时，（An＋n）能被21整除.
设n＝3m（m ∈N*，m≥2），则

An＋n＝A3m＋3m＝3·（23m－1）

（1）当m＝2时，A6＋6＝3·（26－1）＝21·9能被21整除.                  …8分

（2）假设当m＝k（k∈N*，k≥2）时，（A3k＋3k）能被21整除，即3·（23k－1）能被21整除，                                                                   …10分
那么  A3（k＋1）＋3（k＋1）＝3·[23（k＋1）－1]＝3·（8·23k－1）

＝8·[3·（23k－1）]＋21.                                       …12分
由归纳假设，3·（23k－1）能被21整除，

这就是说，当n＝k＋1时，A3（k＋1）＋3（k＋1）能被21整除.

根据（1）和（2），可知命题对任何m∈N*，m≥2都成立.                     …14分
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